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OSSERVATORIO CONTRO MOLESTIE
E VIOLENZE NEI LUOGHI DI LAVORO

Molestie sessuali sul lavoro
Sono considerate molestie sessuali quei 
comportamenti indesiderati a connotazione 
sessuale, espressi in forma fisica, verbale 
o non verbale, aventi lo scopo o l’effetto di 
violare la dignità di una lavoratrice o di un 
lavoratore e di creare un clima intimidatorio, 
ostile, degradante, umiliante o offensivo.

Condivisione di contenuti pornografici espliciti
Pubblicazione di poster sessuali
Fare commenti o battute sessuali
Contatto sessuale inappropriato
Gesti sessuali inappropriati
Invasione dello spazio personale
di una persona in modo sessuale

Esempi di molestie sessuali
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OSSERVATORIO CONTRO MOLESTIE
E VIOLENZE NEI LUOGHI DI LAVORO

6.4%

donne che dichiarano
di aver subito molestie
sessuali sul lavoro

lavoratori che dichiarano 
di essere stati testimoni 
di violenze sessuali su colleghe

18.1%

vittime che dichiarano 
di aver subito violenze sessuali
in presenza di colleghi

18.4%

lavoratori coinvolti

luglio/ottobre 2023
di indagine

1.500
4mesi
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OSSERVATORIO CONTRO MOLESTIE
E VIOLENZE NEI LUOGHI DI LAVORO 1 - 3.5%

I dati di uno studio dell’ILO 
(Organizzazione Internazionale del 
Lavoro) hanno rilevato che le 
perdite economiche 
legate alle molestie sessuali 
e alla violenza sul posto di lavoro 
rappresentano tra l’1 e il 3,5% 
del prodotto interno lordo nazionale.

perdite economiche 
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Nel 90.3% dei casi il molestatore è uomo

90.3% 9.7%

31-50 anni 59.0%

28.2%

11.5%

51-60 anni

18-30 anni
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49.4%
vittime che hanno ricevuto

APPREZZAMENTI
VERBALI
sul corpo e sulla sessualità

33.8%
vittime che hanno ricevuto

CONTATTI FISICI

50.2%
vittime di 
molestie protratte

PER MESI

13.6%
vittime di 
molestie protratte

PER ANNI

88.2%
vittime che hanno 
ricevuto molestie
DURANTE GLI
ORARI DI LAVORO

81.2%
vittime che hanno 
ricevuto molestie
NELLA SEDE
DI LAVORO
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REAZIONE

EFFETTI

vittime rimaste indifferenti a causa 
dell’imbarazzo provato

vittime che all’inizio hanno provato a 
respingere le avances in modo educato 
perché avevano timore di essere 
giudicate o subire ritorsioni

vittime che dichiarano di aver avuto conseguenze 
psicologiche e relazionali in merito all’ordinario 
svolgimento del proprio lavoro

vittime che hanno provato ansia 
che si ripetesse l’accaduto

vittime che si sono sentite in colpa

vittime che hanno invitato in modo 
esplicito il molestatore a porre fine 
al comportamento molesto

38%

38%

38%

51%

30%

22%
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RICHIESTA DI AIUTO

REAZIONI
DEI COLLEGHI E SUPERIORI

vittime che hanno avuto
il coraggio di parlarne 
con altri: colleghi e amici

vittime che si sono
rivolte ai superiori

hanno mostrato
comprensione

45%

63%

20%

hanno manifestato
incredulità

sono intervenuti offrendo
aiuto concreto

30%

7%

88%

vittime che
NON HANNO

DENUNCIATO
formalmente
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